

创业英雄

让家乡的水变清

——访江苏瑞鼎环境工程有限公司副总经理丁康君

■ 晁毓山



江苏瑞鼎环境工程有限公司副总经理丁康君(左一)

在第八届中国创新创业大赛新能源及节能环保行业总决赛上,江苏瑞鼎环境工程有限公司凭借“含盐有机废液焚烧炉——未来危废投资领域热门技术”项目,一举夺得成长企业组二等奖。

“作为一家传统的环保行业企业,瑞鼎环境能获得二等奖,感到非常荣幸。这一路走过来,我们的确挺难的,但看到今天的成绩,再难也值了。”江苏瑞鼎环境工程有限公司副总经理丁康君表示。

传统企业 硬核技术

“别小瞧我们是传统环保企业,可我们的技术很硬核,目前国内只有三家企业在做,而我们是唯一一家民营企业,窥一豹而见全身。”丁康君像背课文一样介绍着他的企业。成立于2010年的江苏瑞鼎环境工程有限公司专业从事化工废物焚烧炉的研发、设计、生产、工程安装等总承包服务,具有江苏省环境污染治理甲级(废物、废气、废液)资格证书,具有D1、D2、GC2、GD2的设计、制造资质,具有环保工程专业承包及一级锅炉安装改造资质。

据丁康君介绍,瑞鼎环境是国家高新技术企业,拥有授权专利20项,牵头主编了《化工建设项目废物焚烧处置工程设计规范》(HG20706-2013),参与主编了《合成树脂工业污染排放标准》(GB31572-2015)等国家、行业标准2项。公司的有机废气催化焚烧装置和有机废气蓄热氧化装置具有完全自主知识产权。

据了解,瑞鼎环境目前在江苏省宜兴市建有有机废气焚烧工程研究技术机构,焚烧炉设计采用正版STAAD.PRO、FLUENT、SW6、ASPEN软件模拟、修正,确保各设备流场、应力、强度等准确无误;建有完善的试验装置及检验室,检测手段齐全。针对目前国内化工生产的各种有机废气、有机废液、危险废物等进行量身定作、专业设计,拥有30多项各类相关焚烧的系列产品。

只为家乡水变清

当谈到为什么要在环保领域创业,丁康君说:“我毕业于湖北理工学院,学的是当时最冷门的环境工程专业,这一切都源自于童年的一个梦想。”他希望能有平淡的人生添几笔梦想的颜色,也为了实现小时候的梦想:让家乡的水变清。

创新风采

齐昆岩:凭赤子之心 以光阴铸药

■ 吕依



就像每一味本草,都有适应其生长的最佳土壤。天下本草(苏州)科技有限公司创始人齐昆岩在过去的二十几年时间里躬行大地,走南闯北,摸索疗愈生命的“中国智慧”。去年,他将脚步停留在苏州工业园区,并将自己亲手“栽培”的公司命名为“天下本草”。

日前,齐昆岩以《基于真实世界研究的中医药优势病种诊疗方案的产业化》为名称,申报了苏州工业园区领军人才创业类项目申报,并顺利通过答辩。

中医药和生物药、化学药的研制不完全一样,中医诊疗及开方差异性大、主观性强,导致推广、培训、传承难。基于这样的现实,近年来,齐昆岩一直致力于对数字化中医药信息系统及中医馆参与临床科研一体化平台的思考与实践。

齐昆岩解释说,以临床科研信息共享的平台系统作为支撑的苏州工业园区天下本草世界研究中心,将通过收集的数据来挖掘规律,从而进一步指导临床,形成一个良性的闭环。如今,研究中心已从1000多种病种中筛选出44个中医治疗的优势病种。

将企业落户到苏州工业园区,齐昆岩不仅看中了这里针对生物医药产业的超前布局和完善的配套措施,还在于

园区具备的优质亲商服务。“这里的工作人员思维创新,学习能力强,了解国家政策及动态情况,服务意识好。创业期间我得到了园区全方位的指导,甚至园区还提供了小孩学校的筛选信息!”齐昆岩开心地说,这为很多像他这样有家庭的创业者解决了后顾之忧。

最近,还有一件事令齐昆岩感慨万千。作为长春中医药大学校外研究生实践导师,齐昆岩一直希望能吸引更多的“后浪”投身到这片热土。前不久,他为正处于择业迷茫期的学生们提供了新的思路——去私企做药物研发。“我希望能让学生们感受到这个行业是有前途的。”

齐昆岩最早踏入这个行业缘于母亲的点拨。“小时候身体不好,母亲说学医不仅可以帮助自己,也能帮助别人。”于是,齐昆岩报考大学时填报了医学专业,毕业之后进入药厂做管理,再到后来攻读了药剂学的研究生。齐昆岩感慨道:“华北制药、葵花药业、南京同仁堂等知名药企的工作经验帮助我收获了药物研发方面的心得,也积攒了不少人脉。”

经过近一年的努力,天下本草已完成规划和布局,通过与中医馆线上线下合作的方式来加强标准化制剂推广。在前不久的苏州工业园区领军人才答辩现场,这样的自我造血模式得到了评委们的一致认可。一位专业评委鼓励他们:“想要做行业的领头羊一定会遇到很多困难,但是你们一定要坚持下去啊。”

面对未来,齐昆岩踌躇满志。他知道最好的功夫不是一招一式,而是一心一意。“凭赤子之心,循自然之法,以光阴铸药,功夫不负有心人。”齐昆岩说。

草根创业

“追风者”刘星萌

■ 本报记者 戈清平

人们把在互联网时代善于追逐“风口”的人称之为“追风者”。这种人往往能够捕捉机遇,在某个领域有所建树。

衡阳华航信息服务有限公司创始人刘星萌就是其中一个。这位“85后”在PC时代创业追逐电脑硬件组装、维修的“风口”;在移动互联网时代,他又研发了“闲时帮”APP,搭建了一个技术人员服务个人、商户的平台。

目前,他创办的衡阳华航信息服务有限公司获得高新技术企业认定,并入驻衡阳高新区3.0版孵化器科创智谷,可以为衡阳市180多家企事业单位提供信息化服务,今年营收有望突破1000万元。

创业起航

创业的初心是什么?刘星萌说:“我的初心就是选择一份自己喜欢的事情,与一群有理想有能力的伙伴一起成长,承担更多的社会责任!”

“10年前,我在衡阳市一座有名的电脑城里从事电脑硬件组装、维修的工作,也兼职做一些上门技术维护的工作。”刘星萌说,彼时,衡阳在计算机及其配套设备、通信设备、办公设备及弱电系统的售后及维修领域还存在很大的市场空白。刘星萌敏锐地看到了这个“蓝海”,于2010年与朋友合伙创办了衡阳海心科技发展有限公司。

创业说起来容易,但真正做起来并非易事。刘星萌一人身兼数职,压力巨大,最终在挣扎5年后,公司业务陷入停滞,他的第一次创业宣告结束。

这段经历过后,刘星萌发现,随着信息科技的迅猛发展,新技术、新产品层出不穷,非专业人士很难开展信息产品的维修、维护;同时生产厂商对低

价值的产品服务和软故障服务意愿较低,导致相对应的技术服务跟不上。

于是,刘星萌萌生了开发“闲时帮”APP的想法,并于2017年7月成立了衡阳华航信息服务有限公司。如今他研发的“闲时帮”已成为一个第三方信息服务平台,汇集了众多信息化服务领域的各类专业人员和技术专家,这些专家可以利用业余时间为企业和个人用户提供上门服务。

入驻科创智谷 背靠“大树”加速跑

创业3年来,华航信息获得了衡阳市青年创新创业大赛优胜奖,被衡阳市人力资源和社会保障局认定为2018年度衡阳市创新创业带动就业示范典型,成为衡阳信息服务行业的“后起之秀”,并快速发展成为“技术服务+研发+生产”的全链条式的高新技术企业。

不过,在迅猛发展的信息时代,光靠新技术、新产品还远远不够,需要更多的专业机构把脉,指方向,需要更加肥沃的土壤滋补。

“近年来,衡阳高新区大力实施创新引领开放崛起战略,出台了《衡阳高新区关于促进科技创新发展的实施意见》《衡阳高新区促进在孵企业创新发展的若干措施(试行)》《培育和引进高新技术企业实施办法》等政策,这些对于我们初创型企业来说,就是及时雨。”刘星萌在谈及入驻衡阳高新区科创智谷3.0版的原因时说。

“入驻科创智谷后,不仅享受到了减免租金、水电费等‘福利’,衡阳高新区管委会各职能部门还为公司牵线搭桥、对接市场,并聘请专业人士开展财税、金融等方面培训,解决了我们的

‘成长烦恼’,大大提高了企业管理水平和资金去搞研发、闯市场。”刘星萌说,他希望能背靠衡阳高新区这棵“大树”加速跑。

创业者要具备五大能力

刘星萌有过创业失败的经历,他更加懂得创业的艰辛以及需要避开的“坑”。“创业者遇到困难时要保持冷静,学会控制自己的情绪和心情。同时要学会自我思考和分析,更要懂得借力,依靠团队的力量一起解决创业中遇到的困难。”刘星萌总结了创业者必备的五个技能。

一是专业的行业技能。刘星萌认为,创业者一定要具备熟练的专业知识、精湛的专业技能。

二是独到的管理能力。“对于一个企业而言,要有良好、严谨的管理体制,才能使企业散发活力,充满生命力,从而形成自己的企业文化,带领企业进行团队协作。”刘星萌说。

三是敏锐的眼光。刘星萌说,创业者要带领团队打天下,要事事冲在最前线,要与形形色色的现象打交道,要审时度势透过现象看本质……这就需要具有敏锐的目光去分辨是非、辨别真伪、洞察秋毫、预判未来。

四是百折不挠的抗挫力。创业不是一蹴而就的事情,而是一种坚持,一种信仰。刘星萌说,只有把创业当信仰,当使命去做的人才最终走向成功,而成功的创业者必须要具备百折不挠的抗挫力。

五是学习修正的能力。刘星萌认为,学习是一辈子的事,尤其在这个信息爆炸的时代,创业者要在不断学习和实践中修正自己、沉淀自己。

Advertisement for China High-tech Industry Guide, featuring a central '融媒体传播矩阵' (Multi-media Communication Matrix) diagram with various digital and print media icons like Weibo, WeChat, and various news portals.